

人力资源管理中的员工激励机制研究与实施策略

陈志宏

国家粮食和物资储备局河北局九三四处，河北省秦皇岛市，066000；

摘要：伴随国家治理体系现代化进程加速，事业单位作为公共服务供给的核心载体，其组织效能优化成为关键议题。人力资源管理作为事业单位治理的核心环节，员工激励机制的科学性直接决定组织活力与服务质效。构建适配的激励体系能够深度激活员工内生动力，实现个体价值与组织目标的协同发展。当前事业单位激励机制存在结构性缺陷，亟须从理论层面解构问题本质，从实践维度探索优化路径。本文基于激励理论与事业单位特性的耦合分析，系统阐释激励机制的核心价值，剖析现存制度性障碍，并提出具有实操性的优化策略，为事业单位人力资源效能提升提供理论参照与实践范式。

关键词：事业单位；人力资源治理；激励机制；组织效能；公共服务

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.074

引言

在新公共管理理论与服务型政府建设的双重驱动下，事业单位作为连接政府与社会的关键节点，其人力资源配置效率直接影响公共服务供给质量。随着人力资本理论的深化发展，员工激励已超越传统管理工具范畴，成为组织能力建设的核心要素。事业单位因其公益属性与组织特性，在激励机制设计上既需遵循管理学基本规律，又需兼顾公共服务的价值导向。当前改革语境下，部分单位仍延续计划经济时代的激励模式，导致激励效能衰减、人才流失等结构性矛盾。基于此，本文聚焦事业单位激励机制的现实困境，结合组织行为学与公共管理学交叉视角，构建问题诊断-策略构建-效能实现的分析框架，为破解激励困局提供系统性解决方案。

1 员工激励机制在事业单位人力资源管理中的重要性

1.1 激发员工工作动力

激励机制通过构建投入-回报的价值传导机制，实现员工行为与组织目标的精准对接。根据期望理论，当员工感知到努力程度与奖励获取存在强相关性时，其工作动机强度将显著提升。某省级科研院所实施的项目包干制显示，通过明确科研产出与绩效奖励的量化关系，员工人均科研产出较实施前增长37%，验证了激励机制对工作动力的激活效应。这种动力激发不仅体现为工作数量的提升，更表现为创新行为的涌现，如基层医疗机构通过设立临床创新基金，推动医护人员自主研发服务

流程优化方案，年均减少患者等待时间23%。

1.2 促进员工职业发展

科学的激励体系本质上是组织与员工的心理契约重构，通过搭建职业发展的双通道体系，满足员工自我实现需求。能力激励理论指出，培训开发、岗位轮换等发展型激励能够形成持续的人力资本增值。某市文化馆建立的星级馆员体系，将业务能力提升与职称晋升、培训资源分配直接挂钩，促使员工年均参与专业培训时长增加42小时，3年内培养省级非遗传承人17名。这种职业发展激励突破了传统论资排辈的桎梏，形成能力导向的良性竞争生态，如地质勘探单位通过项目负责人竞聘制，使35岁以下青年技术骨干占比从19%提升至34%。

1.3 增强组织凝聚力

激励机制的公平性感知是组织认同形成的关键变量。根据组织支持理论，当员工感受到组织重视其贡献并关心其福祉时，将产生强烈的情感承诺。某社区服务中心实施的团队积分制表明，通过将个人奖励与团队绩效适度绑定，员工协作满意度提升28%，服务投诉率下降40%。这种凝聚力提升体现在危机应对中的行为协同，如疫情防控期间，建立了抗疫先锋激励制度的医疗机构，其医护人员主动请缨率达到92%，较未建立专项激励的单位高出53个百分点，印证了激励机制对组织归属感的强化作用。

1.4 优化人力资源配置

激励机制通过价格信号引导人力资源向核心岗位

流动,实现人岗匹配的帕累托改进。在公共服务领域,这种配置优化表现为稀缺人才向基层一线、艰苦岗位的有序流动。某省实施的基层服务津贴倍增计划,使偏远地区教师岗位报考人数增加180%,岗位空缺率从27%降至9%。对于专业技术型事业单位,差异化激励政策能够破解人才结构失衡难题,如气象部门通过设立首席预报员专项津贴,使高级职称人员一线值守率提升至85%,显著提高了灾害性天气预警准确率。

2 当前事业单位人力资源管理中员工激励机制存在的问题

2.1 激励方式单一

物质激励的路径依赖导致激励结构失衡,难以满足员工需求的多元化演进。基于ERG理论的调研显示,事业单位员工中35岁以下群体对成长需求的关注度(68%)显著高于物质需求(41%),而现行激励体系中物质奖励占比超过70%。这种错配表现为年轻员工离职率居高不下,某高校附属医院3年内硕士以上学历年轻医师流失率达23%,离职原因中职业发展受限占比62%。更为突出的是,精神激励的形式化倾向削弱了其效能,如年度评优中轮流坐庄现象普遍,使荣誉激励的信号传递功能失效,某调查显示仅29%的员工认为现有表彰具有实质意义。

2.2 激励公平性不足

绩效考核的技术缺陷导致激励分配的程序正义缺失。在公共服务类岗位中,63%的工作内容难以量化,使考核指标陷入重显绩轻潜绩的误区,如对窗口服务人员过度强调办件量,忽视服务质量的隐性维度。这种评价偏差引发劣币驱逐良币效应,某政务服务中心的跟踪数据显示,实施量化考核后,员工主动提供延伸服务的比例下降54%。在分配环节,平均主义与暗箱操作并存,某事业单位薪酬透明度调查中,仅31%的员工能清晰解释自身薪酬构成,47%认为奖励分配存在人情因素干扰。

2.3 与绩效关联不紧密

激励机制与绩效体系的脱节形成激励空转现象。部分单位虽建立考核制度,但激励措施未能体现绩效差异,如某研究院实施的基础绩效+固定奖励模式,使绩效最优与最差员工的收入差距仅为12%,远低于市场组织的30%~50%合理区间。更严重的是,考核指标与组织战略的偏离导致激励导向错误,如环保监测单位过度考核采

样数量,引发重数量轻质量的造假行为,某专项审计发现数据失真率达19%。这种关联断裂使员工形成干好干坏一个样的认知,某问卷调查显示64%的员工承认不会为了绩效奖励额外投入精力^[1]。

2.4 忽视员工个体差异

同质化激励方案难以适配员工的异质性需求。从生命周期理论看,25-35岁员工更关注技能提升机会,35-50岁员工重视薪酬福利改善,50岁以上员工则看重工作舒适度。但现行机制中,82%的事业单位采用统一激励标准,如某中小学对所有教师均发放相同额度的课后服务补贴,未能考虑青年教师的成长需求与资深教师的精力限制。对于特殊群体的需求响应不足,如女性员工对弹性工作制的需求(58%)与实际供给(12%)存在巨大缺口,导致高学历女性员工离职率较男性高17个百分点。

2.5 长期激励缺乏

短期激励的过度强化导致组织行为的短视化。在科研类事业单位,90%的奖励集中于年度成果,使科研人员被迫追求短平快项目,某统计显示基础研究项目申报率较10年前下降43%。核心人才的长期绑定机制缺失,导致关键岗位人才流失严重,某省级设计院5年内有28%的注册工程师离职,其中76%流向具备股权激励的企业。更深远的影响在于组织文化的扭曲,当员工将短期利益置于首位时,会弱化对组织使命的认同,某调查显示仅38%的员工能清晰表述所在单位的核心价值观^[2]。

3 事业单位人力资源管理中员工激励机制的实施策略

3.1 构建多元化激励体系

建建立与岗位价值、贡献程度挂钩的薪酬调节机制,设项目奖金池、创新专项奖励等弹性模块,如某工程类事业单位“价值共创计划”以项目利润15%为奖励基金,差异化分配使项目效率提升27%;探索住房补贴等非货币激励,某偏远地区事业单位“人才公寓+教育直通车”政策,让人才引进留存率从53%升至82%。构建“荣誉矩阵”体系,设多层次荣誉及传播机制,某博物馆“文物守护者”评选短视频获超百万传播量,提升职业自豪感;推行参与式管理,某高校“教授委员会”制度使教学改革认同度从61%升至89%。设计管理与专业技术并行的“双通道”晋升体系,某三甲医院“临床专家”体

系让技术骨干获同等薪酬，高级医师出诊率升40%；实施“导师制+项目历练”，某科研单位3年内青年项目负责人占比从11%增至29%^[3]。

3.2 保障激励公平性

构建“定量+定性+过程”三维考核模型，为难以量化的岗位设计服务对象评价、同行评议等质性指标，某社会工作机构的“服务效能评估体系”通过组合评价，使考核结果与实际贡献吻合度达85%；引入第三方评估，对关键岗位实施交叉评审，某财政部门借助会计师事务所参与绩效审计，让考核争议率下降68%。建立考核结果、奖励系数、分配方案全流程公示制度，利用信息化平台实现数据可追溯，某人社部门的“阳光薪酬系统”减少分配投诉量73%；设立由工会代表、外部专家等组成的独立申诉仲裁委员会，某事业单位通过该机制使申诉处理满意度达92%。

3.3 紧密结合绩效与激励

设计“基础保障+绩效浮动+超额奖励”的三元薪酬结构，绩效奖励占总收入30%~50%。某市场监管局的绩效分档制度将考核结果分五档，对应1.5-0.6奖励系数，使员工收入差距扩至3倍，工作完成率提升35%；推行即时激励机制，某应急管理部门通过“火线表彰”，让应急响应速度提升40%。实施“季度面谈+年度复盘”反馈机制，用GROW模型结构化沟通。某教育局的绩效对话制度要求管理者每季度与下属深度面谈不少于2小时，员工绩效改进率提升52%；建立“绩效-激励”关联分析看板，以数据可视化展示贡献与奖励的对应关系，增强激励的透明度与说服力^[4]。

3.4 关注员工个体差异

运用“需求层次矩阵”工具，每年开展物质、发展、情感等维度的专项调研，某事业单位需求图谱显示，30岁以下员工对培训机会需求达91%，50岁以上对健康保障需求达83%，为差异化激励提供依据；建立员工需求动态跟踪机制，通过大数据捕捉变化，如疫情期间某单位经办公行为数据分析，及时响应员工对弹性办公的需求。推行“激励菜单”制度，员工可在一定额度内自主选择激励组合，如将部分奖励转为培训基金、带薪假期等，某高校的“柔性福利包”含12类可选项目，员工满意度达90%；针对特殊群体设计专项方案，如为女性员工设“育儿支持计划”，提供弹性工时等，使女性骨

干离职率降56%。

3.5 强化长期激励

转制类事业单位可探索“岗位分红+项目跟投”模式，核心员工按贡献获单位收益分配权，某转制科研院所的“项目合伙制”使骨干参与度达89%，研发周期缩短40%；对特殊人才采用“协议工资+期权激励”，某高新技术企业化管理的事业单位借此使核心团队稳定性达95%。实施人才梯队建设工程，为潜力员工制定5-10年培养计划，某研究院的“青年学者培育计划”通过配套资源，使入选者3年内获国家级项目比例达67%；建立“终身学习”支持体系，某单位的“学习积分制”允许员工兑换培训或学历资助，人均年学习时长增120小时^[5]。

4 结论

综上所述，事业单位员工激励机制的优化是一项系统工程，既要突破传统管理思维的桎梏，又需立足公共服务的本质属性。从理论构建到实践落地，需始终贯穿“以人为本”的治理理念，通过机制创新实现组织效能与个体价值的共生共赢。未来，随着事业单位改革的纵深推进，激励机制的科学化、精细化水平将持续提升，为打造高素质公共服务队伍、推进国家治理现代化提供坚实支撑，最终在提升民生福祉的实践中彰显制度优势与管理智慧。

参考文献

- [1]姜卓月.需求层次理论下企业人力资源管理激励机制创新研究[J].全国流通经济,2025,(13):148-151. DOI:10.16834/j.cnki.issn1009-5292.2025.13.042.
- [2]汪洋.优化事业单位激励机制,调动员工工作积极性[J].当代企业世界,2025,(06):87-89.
- [3]苏昭艳.激励机制在事业单位人力资源管理中的运用[J].乡镇企业导报,2024,(24):243-245.
- [4]陈密斯.激励机制在事业单位人力资源管理中的应用[J].就业与保障,2025,(01):130-132.
- [5]张芝华.事业单位员工激励机制的优化研究[J].市场周刊,2024,37(06):187-190.

作者简介：陈志宏（1991.10-），女，汉，河北故城，硕士研究生，经济师，研究方向：人力资源管理。